



தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்
கோயம்புத்தூர் - 641 003

முனைவர் மா.ராஜவேல், Ph.D.
மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்
கைப்பேசி: 94890 56730

தொலைபேசி: 0422 - 6611302
நிகரி: 0422 - 2431821
மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

பெறுநர்,
ஆசிரியர்,
ஐயா,

தேதி: 17.02.2025

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செய்தி விவரத்தினை தங்களது மேலான நாளிதழில் பிரசுரிக்குமாறு அன்புடன் வேண்டுகிறேன்.

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழ்நாடு மண்ணியல் விஞ்ஞானிகள் கூட்டம் 2025

மண்ணியல் மன்றம் மற்றும் மண்ணியல் மற்றும் வேளாண் வேதியியல் துறை, இயற்கை வள மேலாண்மை இயக்குநரகம், 15.02.2025 அன்று தமிழ்நாடு மண்ணியல் விஞ்ஞானிகள் கூட்டம் 2025 தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் பொன் விழா அரங்கில் நடத்தியது. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் துணைவேந்தர் முனைவர் வெ.கீதாலட்சுமி, அவர்கள் கூட்டத்தை தொடங்கி வைத்தார்.

மண்ணியல் மற்றும் வேளாண் வேதியியல் துறையின் பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் மற்றும் மண்ணியல் மன்றத்தின் தலைவர் முனைவர்.து.செல்வி அவர்கள் கூட்டத்தை வரவேற்றார். முனைவர்.ப.பாலசுப்ரமணியம், இயக்குநர், இயற்கை வள மேலாண்மை இயக்குநரகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் வே.முருகப்பன், முன்னாள் இயக்குநர், மண் மற்றும் பயிர் மேலாண்மை இயக்குநரகம் அவர்கள், மண்ணியல் விஞ்ஞானிகளின் பங்கு மற்றும் இக்கூட்டத்தை பற்றிய முகவுரை குறித்து உரை ஆற்றினார். துணைவேந்தர் அவர்கள், மூத்த மண்ணியல் விஞ்ஞானிகளுடன், தனது மறக்க முடியாத தொழில்நுட்ப அனுபவங்களை பகிர்ந்து கொண்டார். மேலும், வேளாண்மையில் மண்ணியல் விஞ்ஞானிகளின் முக்கிய பங்கு, மண்வளம் மற்றும் உற்பத்தி திறனை நிலைத்தன்மையுடன் அதிகரிக்க கண்டுபிடிக்கப்பட்ட மண்ணியல் விஞ்ஞானிகளின் தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் சாதனைகள் பற்றி விரிவாக எடுத்துரைத்தார்.

தனது சிறப்புரையில், தமிழ்நாடு துணைக்காவல் துறைத் தலைவர், சென்னை முனைவர். இரா.தினகரன் (இந்திய காவல் பணி), அவர்கள், மூத்த பேராசிரியர்களுக்கு நன்றி தெரிவித்து, கோயம்புத்தூர், மண்ணியல் மற்றும் வேளாண் வேதியியல் துறையின் மாணவராக இருந்த காலத்தை நினைவு கூர்ந்தார். முன்னாள் இயக்குநர், மண் மற்றும் பயிர் மேலாண்மை இயக்குநரகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் காந்திகிராம கிராமப்புற நிறுவனத்தின், முன்னாள் துணைவேந்தர் முனைவர்.சு.நடராஜன் அவர்கள், மண்ணியல் மன்றத்தின் துவக்கம் மற்றும் செயல்பாடுகள் குறித்து விளக்கினார். தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் முன்னாள் துணைவேந்தர் முனைவர்.ப.முருகேச பூபதி அவர்கள், பங்கேற்ற அனைவருக்கும் நினைவுப்பரிசுகளை வழங்கினார். மூத்த ஓய்வுபெற்ற மூத்த பேராசிரியர்கள் முனைவர்.கே.எம்.ராமநாதன், முன்னாள் இயக்குநர், முனைவர்.கே.கே.கிருஷ்ணமூர்த்தி, முன்னாள் முதல்வர் அவர்கள், நிதிஉதவி அளித்தவர்கள், கூட்டத்தின் டிஜிட்டல் டைரக்டரியை வெளியிட்ட இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சிக்கழகத்தின் முனைவர்.டி.கௌரி சங்கர் அவர்கள், கூட்டத்தை ஒப்பிடுதல் செய்த தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக மற்றும் தென்னை ஆராய்ச்சி நிலையத்தின் பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர் முனைவர்.சி.சுதாலட்சுமி அவர்கள் ஆகிய அனைவரும் மாண்புமிகு துணைவேந்தர் அவர்களால் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

முன்னாள் துணைவேந்தர்கள், முதல்வர்கள், இயக்குநர்கள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள் மற்றும் மாநில / தேசிய/ உலக அளவில் இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், இந்திய வேளாண் ஆராய்ச்சிக் கழகம். இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சிக்கழகம் மற்றும் மாநில வேளாண்மைத் துறை போன்ற முக்கிய நிறுவனங்களில் பணிபுரியும் மண்ணியல் விஞ்ஞானிகள் மற்றும் மண்ணியல் மற்றும் வேளாண் வேதியியல் துறையின் முதுநிலை மற்றும் முனைவர் பட்டப் படிப்பு படிக்கும் மாணவர்கள் ஆக 200 நபர்கள் (5 தலைமுறையினர்) கூட்டத்தில் பங்கேற்று, தங்கள் அனுபவத்தைப் பகிர்ந்து கொண்டனர். மண்ணியலின் எதிர்கால வளர்ச்சிக்கான ஆராய்ச்சிகள், மண்ணியல் விஞ்ஞானிகளால் விரிவாக கலந்துரையாடல் செய்யப்பட்டது. முனைவர்.சு.தியாகேஸ்வரி, பேராசிரியர் மற்றும் மண்ணியல் மன்றத்தின் செயலாளர் நன்றி நவில, கூட்டம் இனிதே முடிவடைந்தது.

மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்